Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Ulrich Goll FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Die Zusammenlegung von Feuerwehr und Polizei

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Bedeutung misst sie dem § 1 Absatz 1 Satz 2 Feuerwehrgesetz zu, wo-
nach die Feuerwehr in ihrer Einrichtung von der Polizei unabhéngig ist?

. Hélt sie eine Zusammenlegung der Bereiche ,,Feuerwehr und Katastrophen-

schutz“ mit den Bereichen ,,Sicherheit und Ordnung® in einer Stadtverwaltung
fiir mit dem Feuerwehrgesetz vereinbar?

. Erachtet sie derartige Zusammenlegungen fiir wiinschenswert beziehungsweise

nicht wiinschenswert und wenn ja, aus welchen Griinden?

. Kommt es nach ihrer Kenntnis zu Problemen in der Zusammenarbeit aufgrund

der Trennung zwischen Polizei und Feuerwehr?

. Existieren Probleme in der Zusammenarbeit von Polizei und Feuerwehr, die

sich auf andere Griinde zuriickfiihren lassen?

. Inwieweit sind in Baden-Wiirttemberg die vorgenannten Bereiche bereits zu-

sammengefasst beziehungsweise ist eine Zusammenfassung geplant?

. Welche Auswirkungen hat die Zusammenlegung auf Kennzeichnungen auf der

Dienstkleidung beispielsweise mit Blick auf die Bezeichnung ,,Ortspolizei-
behdrde“?
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8. Ist ihr bekannt, dass Angehorige der Feuerwehr derartige Zusammenlegungen
beispielsweise mit Blick auf das Ehrenamt kritisch sehen?

9. Wie reagierte sie auf diese Kritik?

18.05.2017

Dr. Goll FDP/DVP

Begriindung

Die Zusammenlegung der Bereiche ,,Feuerwehr und Katastrophenschutz mit den
Bereichen ,,Sicherheit und Ordnung™ beispielsweise in Mannheim wirft grund-
satzliche Fragen nach der Haltung der Landesregierung auf.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. Juni 2017 Nr. 6-1523.0/31 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung misst sie dem § 1 Absatz 1 Satz 2 Feuerwehrgesetz zu, wo-
nach die Feuerwehr in ihrer Einrichtung von der Polizei unabhdngig ist?

Zul.

Die Vorschrift des § 1 Absatz 1 Satz 2 Feuerwehrgesetz (FwQ) ist urspriinglich
historisch begriindet und soll eine Eingliederung der Feuerwehr in eine Polizei-
einheit wie im Falle der von 1938 bis 1945 bestehenden Feuerschutzpolizei ver-
hindern.

Diesem Grundsatz wird heute, auch noch aus anderen Griinden eine besondere
Bedeutung zugemessen. Dabei gilt es, zum Schutz der Feuerwehrangehdrigen eine
deutliche Unterscheidung der Feuerwehr zum Polizeivollzugsdienst zu bewahren.
Dies wird auch durch die im Einsatz getragene und von der Polizeiuniform deut-
lich unterscheidbare Feuerwehr-Schutzkleidung mit der Kennzeichnung ,,Feuer-
wehr* nach auf3en dargestellt.

2. Hilt sie eine Zusammenlegung der Bereiche , Feuerwehr und Katastrophen-
schutz “ mit den Bereichen ,,Sicherheit und Ordnung *“ in einer Stadtverwaltung
fiir mit dem Feuerwehrgesetz vereinbar?

3. Erachtet sie derartige Zusammenlegungen fiir wiinschenswert beziehungsweise
nicht wiinschenswert und wenn ja, aus welchen Griinden?

6. Inwieweit sind in Baden-Wiirttemberg die vorgenannten Bereiche bereits zu-
sammengefasst beziehungsweise ist eine Zusammenfassung geplant?

Zu?2.,3.und6.:

Ausfluss des in Artikel 28 Absatz 2 des Grundgesetzes sowie in Artikel 71 Absatz 1
Satz 1 der Landesverfassung verankerten Selbstverwaltungsrechts ist unter ande-
rem die Organisationshoheit der Kommunen. Die Zusammenlegung von Fachbe-
reichen im Sinne einer Zuordnung zur gleichen Organisationseinheit ist daher
grundsétzlich moglich, sofern die rechtméBige Aufgabenwahrnehmung hierdurch
nicht beeintrachtigt wird. Die rechtmiBige Aufgabenerfiillung wird von der zu-
stindigen Aufsichtsbehdrde liberwacht.
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Die Bereiche ,,Feuerwehr und Katastrophenschutz® und ,,Sicherheit und Ord-
nung® sind haufig in der gleichen Organisationseinheit angesiedelt, da teilweise
enge Verbindungen bei der Aufgabenerfiillung bestehen. Auch die Kommunale
Gemeinschaftsstelle fiir Verwaltungsmanagement (KGSt) empfiehlt die Zuord-
nung der Bereiche ,,Feuerwehr* und ,,Ordnungsamt* als (eigenstéindige) Amter zu
der Organisationseinheit ,,Rechts-, Sicherheits- und Ordnungsverwaltung®.

Diese organisatorische Zusammenfassung von Verwaltungsbereichen ist von der
in der Antwort zu Frage 1 dargestellten Eingliederung der Feuerwehr in eine Poli-
zeieinheit klar zu trennen und insofern mit dem Feuerwehrgesetz vereinbar.

4. Kommt es nach ihrer Kenntnis zu Problemen in der Zusammenarbeit aufgrund
der Trennung zwischen Polizei und Feuerwehr?

5. Existieren Probleme in der Zusammenarbeit von Polizei und Feuerwehr, die
sich auf andere Griinde zuriickfiihren lassen?

Zu4.und5.:

Die Zusténdigkeiten nach Polizeigesetz und Feuerwehrgesetz sind klar verteilt.
Die Zusammenarbeit von Polizei und Feuerwehr gestaltet sich nach Kenntnis des
Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration {iberwiegend reibungs-
los. Sofern im Ausnahmefall Probleme auftreten, werden diese gemeinsam be-
sprochen und gelost.

7. Welche Auswirkungen hat die Zusammenlegung auf Kennzeichnungen auf der
Dienstkleidung beispielsweise mit Blick auf die Bezeichnung ,, Ortspolizei-
behérde“?

Zu7.:

Auswirkungen sind nicht ersichtlich, da das Tragen von Dienstkleidung mit der
Bezeichnung ,,Ortspolizeibehorde* oder auch ,,Polizeibehdrde® grundsitzlich nur
solchen Personen gestattet ist, die in der jeweiligen Kommune auch mit der Wahr-
nehmung polizeilicher Aufgaben betraut sind.

Die Dienstkleidung und Kennzeichnung der Angehdrigen der Feuerwehr ist den
Gemeinden nach §3 Absatz 1 Nr.1 FwG und der Verwaltungsvorschrift des
Innenministeriums iiber die einheitliche Bekleidung, die Dienstgrade sowie die
Dienstgrad- und Funktionsabzeichen bei den Feuerwehren und im feuerwehrtech-
nischen Dienst in Baden-Wiirttemberg (VwV Feuerwehrbekleidung) verbindlich
vorgegeben und schlieit die Kennzeichnung ,,Ortspolizeibehdrde* aus.

8. Ist ihr bekannt, dass Angehorige der Feuerwehr derartige Zusammenlegungen
beispielsweise mit Blick auf das Ehrenamt kritisch sehen?

9. Wie reagierte sie auf diese Kritik?
Zu 8.und 9.:

Allgemein ist festzustellen, dass die Freiwilligen Feuerwehren vor dem Hinter-
grund ihrer traditionellen Aufgabenstellung als biirgerschaftlicher Selbsthilfeein-
richtung, wie sie in § 1 Absatz 1 Satz 1 FwG zum Ausdruck kommt, von ihrem
ehrenamtlichen Selbstversténdnis geprégt sind. Hierbei ist es den Feuerwehrange-
horigen grundsétzlich und vorrangig wichtig, dass die Feuerwehr von der Verwal-
tung unterstiitzt wird sowie Probleme gemeinsam besprochen und gelost werden.

In Vertretung

Wiirtenberger

Ministerialdirektor
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